

眉山天府新区(以下简称新区)作为国家级天府新区的重要组成部分,是全国最具活力、最有投资价值的区域之一。

面对挑战与机遇,新区如何实现经济行稳致远,保持全市排头兵位势,打造眉山高质量发展“主引擎”?

围绕“1123”(“1”即市域副中心,“1”即环天府新区经济带,“2”即中部先进制造、东部高新技术两条产业走廊,“3”即现代产业新高地、创新发展新引擎、公园城市新典范)发展定位,新区以“现代产业新高地、创新发展新引擎、公园城市新典范”为战略统揽,聚焦市场主体发展,对标先进、综合施策,着力优化营商环境,不断深化改革开放创新,“加码”服务,甩掉“包袱”,为市场活力不断迸发创造优质环境,全力助推经济高质量发展。

□眉山日报全媒体记者 熊莉  
实习生 钟书曼 文/图



奋进  
发展中的眉山天府新区。

## 增服务减负担 激活高质量发展“密码”

完善「软硬」配套

打造创业创新好环境

“大道如虹,畅达四方”“成都区位,眉山成本”“投资热土,前景无限”……新区以得天独厚的区位优势深受投资者喜爱。

北距天府广场48公里、成都科学城15公里,东距成都天府国际机场28公里,西距双流国际机场32公里,有国际货运班列与世界互联互通……近年来,新区融入成都,同城发展,强化区域交通同网,互联互通,支撑区域联动发展,全力打造成都南门户枢纽。

如今沿着天府大道,从视高到成都科学城,15分钟左右就可抵达;四川省第一条跨城市公交线路T50公交让“成眉同城”变为现实;环天府新区快速通道顺利通车,打通了眉东新城和成都天府国际机场临空经济区的重要通道,青龙到视高只需20分钟,视高到眉东新城只需40分钟……便捷的交通不仅成为城市发展的一个“助推剂”,也是吸引越来越多创业者来到新区的“磁力石”。

四川莱福德科技有限公司是一家集研发、制造、销售、服务于一体的LED驱动电源专业企业,属于劳动密集型企业。我们看中了新区的各种配套服务。”公司党组书记王超坦言,新区周边建有眉山天府新区天府学校、眉山天府新区人民医院、高端住宅区,生活配套日臻完善,这些配套设施为企业招引人才、留住人才的重要“筹码”。

“在新区工作多年,外地人也能感受到家的温暖。”看到新区公园一个个建起来,居住环境不断改善,在四川天府江东科技有限公司工作的湖北人贾希林更坚定了扎根新区的信心。

围绕人的感受、人的需求、人的发展,新区始终坚持生态优先、绿色发展理念,持续推进污染防治攻坚战,改善生态环境;坚持“人城一体、产城一体、景城一体”,突出优功能、补短板、提品质,新区着力构建15分钟街区级—10分钟社区级—5分钟小区级“美好便民生活圈,实现城美、人聚、产兴”。

好政策促进市场发展,好环境助力经济腾飞。在加快“硬件”设施建设的同时,新区还着力打造营商环境“软”实力。

日前,为加快推进人才队伍建设,以更加精准、更加专业、更加科学的项目为支撑,科学务实高效开展本土人才培养工作,新区制发了《眉山天府新区本土人才培养方案》,实施九大本土人才培养项目。

“区域发展之基在产业,产业发展之基在人才。”新区党群工作部相关负责人介绍,实施人才培养项目是念好“培养、引进、用好”人才六字真经的重要举措,是构建人才“引、育、留、用”全链条闭环体系的关键步骤,旨在使引进的各类人才不仅能在新区工作生活得好,还能成长发展得好,实现人才与新区共成长、互成就。

围绕“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的目标,新区近日发布了《眉山天府新区促进工业经济稳定发展若干政策措施》,从企业升规成长、企业稳产增效、企业转型升级、企业创新发展、降低要素成本、“新区造新区用”、企业融资贷款、项目建设投产、企业减轻负担、企业增加用工十个方面,提出了18项具体支持措施,进一步坚定了新区工业企业项目的发展投资信心。

不仅如此,新区还着力打造宽松便利的市场准入环境、公平高效的营商环境、规范有序的市场环境……各种“软硬”环境的打造,有效激发了新区市场活力,创业就业带动明显、创业创新热潮涌动,营商环境持续优化。

深化「放管服」改革  
为发展插上腾飞翅膀

“落户新区,感受最深的就是速度二字,超快的行政审批,精简的各项审批流程,促成了项目迅速落地开工。”眉山联东环天实业有限公司负责人陈焱介绍,联东U谷·成眉合作数字经济产业园项目着力打造高端数字经济产业园区,围绕“芯屏器网”及“先进智能制造”等主导产业进行招商。从今年3月开工建设以来,项目建设一直进展顺利,预计8月上旬在建厂房将全部封顶。

“得益于新区优质的营商环境,目前产业园在谈的企业有48家,已签约1家电子企业,很多企业都愿意落户新区。”陈焱对园区未来的发展充满了信心。

市场在资源配置中起决定作用,这就要求政府对行政审批权力持续“简化”“瘦身”,逐渐从“审批型政府”“管理型政府”转变为“服务型政府”,做到不缺位、不越位、不错位。

“没想到,网上就能办理营业执照,而且如此迅速。”近日,即将在新区视高街道开设公司的杨慧君通过网上办理营业执照,全程只花了不到20分钟。

“以前领取不动产登记证明需要到窗口排队,现在凭受理回单,随时都能在自助设备上打印,确实太方便了。”近日,在新区市民服务中心,银行代理人张志体验了自助设备带来的便捷,并连连点赞。

向改革要动力,向创新要战斗力。为确保市场主体从诞生、发展到壮大都能得到优质服务,最大限度释放创业创新潜力,助推经济高质量发展,新区以系统提升营商环境为重要突破口,不断深化“放管服”改革。

在减环节上持续发力。公章刻制、首次发票申领并联办理,企业设立登记4小时办结;企业拿地作出承诺即可开工,取消社会投资项目初步设计审批及地勘见证2个审批事项;加快推行交房即交证,复地·天府湾一期、眉州加州智慧城业主实现“交房即拿证”,切实提高办事效率。

在减材料上下功夫。为了从源头堵住“证明泛滥”,让企业和群众少跑路,新区取消了64项“奇葩证明”,100项事项纳入“主题套餐”式办理,116项事项纳入“免证办”事项,开辟容缺审批绿色通道,办事平均实现减环节51.6%、减材料30.6%,减跑动67%、减时限50%。

在减费用上动真格。降低项目报建成本,视高街道工业建设项目由35元/㎡降至15元/㎡;设立专项资金解决企业投资项目咨询论证费,为企业提供免费邮寄、免费刻章、免费打印复印……不断节约企业开办成本。

在减跑动上出实招。全面推行“网上办”“掌上办”“自助办”“邮寄办”,通过“眉天服务”公众号,实现投资项目、工商注册、食品经营许可、社会团体登记等事项在线申报,实现群众和企业办事“零等待”“自助化”;加快镇村便民服务中心标准化、规范化、便利化改造,推进政务服务端口前移,打通便民服务“最后一百米”,实现群众“就近办”。

秉承“新区事新区办,新区事新区好办,新区事新区办好”的原则,新区不断改善政府服务协同性,大力优化提升了新区营商环境。

畅通诉求渠道  
全过程精准保驾护航

“近年来,人才流失严重,尤其是技术人员,希望通过政策助力,提高新区的人才吸引力……”

“上次吐槽大会说了我们企业招工难的问题,政府就给我们想办法,线上发招聘通知,线下开招聘会,真是解决了我们的大问题。”

在最近一次召开的新区营商环境“吐槽大会”上,企业代表、营商环境观察员企业代表畅所欲言,分别从进一步完善生活配套服务、加强人才引进、拓宽交通路网等方面提出了宝贵的意见和建议,并为近年来新区出台的一系列营商环境举措点赞。

企业有困难,政府来帮忙。

“企业是新区就业的主要创造者,是新区税收的主要贡献者、是新区繁荣的主要推动者。”新区管委会相关负责人介绍,为了方便及时解决企业面临的困难,新区建立了微信群,畅通了政企交流渠道,在将各项政策快速传递给企业的同时,也让企业之间的联系更加紧密,部分企业之间通过微信平台直接进行贸易,且还有专门的包保人员对接企业,当企业遇到生产经营方面的事,一时又找不到对接人的时候,包保人员就会帮助企业做好对接,方便企业尽快解决问题。

同样是为了提升营商环境,在新区最近开展的“企业大走访、诉求大征集”专项工作中,相关部门负责人实地走访企业,面对面问诉求,上门为企业发展把脉问诊,了解企业发展现状,摸实情找需求,全面梳理企业诉求,建立工作台账,健全长效服务机制,常态化、精准化开展入企帮扶,帮助企业纾困解难。

“我们的目标就是让企业入驻新区不会后悔。”新区管委会相关负责人坦言,在企业发展中,政府能做的事有限,唯有做好服务,才能让政企合作细水长流。

为此,新区不断健全市场监管规则,做到事中事后有监管,解决监管不到位,“重审批、轻监管”,“对审批迷恋、对监管迷茫”等问题,让企业落地、生根、发展的每一个环节都感受到温度。

### 【记者手记】

一个个营商环境难题迎刃而解,一项项优化营商环境、激发市场主体活力的改革举措陆续推出,让更多项目、业主真切地感到新区这片投资热土迸发的新活力。

公平竞争的市场环境、高效便捷的政务服务环境、平等保护的法治环境、宜居宜业的生态环境正逐步成为新区的靓丽招牌,吸引着越来越多企业项目来新区投资发展。

优良的营商环境成为新区招商引资的“硬核”实力,越来越多的高薪企业和高科技项目纷纷落户新区,为新区的高质量发展带来了重要支撑。

主编 吴晓彬 编辑 王琴 美编 杨千一 校对 师倩



优质营商环境不断助推企业发展。



助企纾困促进工业经济稳定健康发展。



深化改革提供更优质服务。